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設問４ 上記選択肢以外で、新しい制服の導入に際して取り入れてほしいことがあれば教え

てください。[小学校保護者・中学校保護者・教職員のみ] 

 

◆小学校保護者 ２１９件の回答 

3R（Reduce 減らす、Reuse 繰り返し使う、Recycle 再資源化する） 

If it's possible all apparel should be the same like cap, scarf 

（可能であれば全ての服装などは帽子やスカーフ（マフラー）のように同じにするべき） 

Y シャツのように、毎回アイロンをかける必要がないタイプの生地にして欲しい 

アイテムの選択→女子の夏用ベスト 

アイロンをかけなくてもいいシャツにして欲しい。ポロシャツなど… 

ノーアイロン等の手軽さ ポロシャツ等 

アジャスター付き 

あまり金額の負担なく、全国的に人気な制服をイメージして作って欲しいです。 

ある程度私服を取り入れる。ワイシャツなどは指定でなくてもいいのでは？ 

ウエストの調整可能。防水加工。 

おしゃれで着たくなるような制服 （※同 他５名） 

チェックスカート、セーラー服などかわいいデザインにしてほしい 

デザイン（腰パンやミニスカート等従来品から崩さなくてもいい制服） 

デザインがいいもの （※同 他５名） 

デザイン性の良いもの。美しいデザインのものを希望します。 

デザイン的にはブレザーでも、もっと伸縮性のある生地ならなおありがたいです。 

クリーニングの割引 

ジェンダーフリーをなによりも希望します。女子はスカート以外にズボンも必要。（他 2 名） 

シャツ、ブラウスは指定ではなく白であれば良い等としてほしい。丸襟、角襟など学校毎バラバラで

はなく統一されていればありがたい。 

スカートとズボンの中間的なキュロット（ゆったりめ）も導入してほしい 

スカートにアジャスターをつける 

スカートやスラックスに柄あり、柄なしも選べるといいな、と思います。 

スカートやネクタイはチェックの柄を取り入れて欲しい。 

スラックスを選ぶのはジェンダーの理由だけではないので、女子のスラックスを、標準装備にしてほ

しい。その日の気候や体調に合わせて、スカートかスラックスか選べるとよい。また、オリンピック

のとき日本が来たようなガウチョパンツのような制服があってもよいのではと思う。 

スラックス生地のハーフパンツもあればジェンダーを気にせず夏場も履けると思います。海外の制服

のようで見た目も良いし、自転車にも乗りやすいです。 

セーラー服、学ランを導入してほしい 

そもそも新しい制服を導入する必要があるのでしょうか？制服は何の為にあるのか考えてほしいで

す。これからの時代、みなと同じである必要はないし、個性や多様な価値観を尊重していかなければ

ならない時代です。ある程度の基準を設けて、私服を選択してもいいかと思います。暑さ寒さの対応

や、衛生的な面でも私服はいいと思います。 
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そもそも制服は必要なのか検討してください。 

とにかく安くしていただきたい！！ 

トレンドを少し取り入れてもいいと思う 

どんな制服が良いか、生徒たちからの意見を取り入れること。 

なるべく安くしてほしい 

パーカー付き(取り外し可能) 

プライスレス、ジェンダーフリー、デザイン 

ブレザー等のメインでなく、中に着るワイシャツなどは、一般的な衣料品店でも買えるものでも良

い、というような物がいい。毎日着替えるもので、廃れるのも早いのに、指定で高いものでは大変。

着替えようにも買いやすい状況にする方法を希望します。 

ボタンが多くて着るのに時間がかかる制服は避けたい 

ポロシャツ等、ノーアイロンで着られるもの 

ユーザーの年齢や流行を配慮し、デザイン性を上げて制服をファッションとして楽しめるものにする

とより学校生活のレベルアップに繋がると思います。 

量販店ブランドの製品でお願いします。 

量販店ブランドのパンツのように洗えて着やすい素材が良いです 

量販店ブランドを採用した学校があると聞いた事があるので、コスト、デザイン、耐久性もあって良

いし、検討をして頂きたい。 

量販店ブランド制服などを導入している学校があるのをメディアで見たことがある。低価格で手に入

れやすい物などを検討してほしい。 

量販店ブランド製品のような低価格、耐久性に優れたものがいいと思います。（※同 他１名） 

リーズナブルな価格 

リサイクルシステム、BOX の設置 

体育着、自転車なども循環型システムの導入 

リボン、ネクタイで、個性やオシャレを少しでも楽しめたらと思います。 

リボンがほしい 

リボンつけてほしい 

リボンやネクタイなど選べるデザイン 

リボンやネクタイは必須。制服なのにないのは制服とはみなさない 

ワイシャツでなくポロシャツ等アイロンをかけなくて良いもの。 

ワイシャツではなくポロシャツが良い（アイロン不要や洗濯しやすいものが良い） 

ワイシャツの背面の下部分に、大きく記名欄を設ける。（そうすれば、先生や親から注意されなくて

も、シャツをだらしなくスラックスやスカートから出して着ることはないと思います。実際にそのよ

うな学校もあるようです。） 

その他「前例がない」「従来通り」ではなく、積極的に様々なアイデアを取り入れて頂きたいです。 

ワイシャツは下着の透けない素材にして欲しいです。 

ワイシャツよりポロシャツなどのアイロン不必要な物や、低価格で買い替えやすい物、量販店などで

購入出来る物が良い。一人親でも購入しやすい物にしてほしい。 

ワッペンではなく丈夫な名札。ワッペンはがれる。体操着刺繍無し。お金と手間。 

ワッペンはやめたほうがいい 
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安価で買い替え（買い置き）できるほうが助かる 

雨などで濡れた時の乾きやすさ 

下着が透けにくい生地のワイシャツ等にしてほしいです。 

下着が透けない、アイテムのデザインも選択肢があるといい(一種だけでなく三種から二種選べるなど) 

下着が透けないシャツにしてほしい 

下着が透けない素材や色も検討してほしい。透けているのを先生方も注意しづらい場合もあるかもし

れないし、女の子が、下着が透けないように暑い中一枚多く着ている場合があるためお願いしたい。 

価格がお手頃。量販店ブランドとのコラボ制服など。量販店価格であればサイズアウトしても買い替

えのハードルが低くなります。 

価格が高い 

価格を抑えてもう少しいいデザインにして欲しい。 

価格帯、どんな家庭でも購入できる価格 

可愛いデザインにして欲しい。 

可愛さも重視して欲しい 

夏の制服の際インナーが目立たないものであって欲しいなと思います。 

夏はワイシャツもしくはポロシャツが選べること 

夏はポロシャツなど、冬はセーターやトレーナーなどの着用も可能にして欲しい。（式典などきちん

とした場以外で）学ランではないものが良いと思う。 

夏はポロシャツにしてほしい。 

夏はワイシャツでなくて、ポロシャツ 

夏服の改善が必要かと思います。  

夏服の上着はスカートから出した方が良いと思います。 

夏服はワイシャツでなく、着心地のよいポロシャツ 

夏服ポロシャツ希望 

夏服は、女子は下着が透けないような素材がいい。あとあまり体のラインが出にくいデザイン。 

家で洗える素材にしてほしい。なるべくシワにならないで欲しい （※同 他７名） 

学ランを維持してほしい。（※同 他２名） 

寒暖の差に対応できるようカーディガン着用も検討して頂きたいです。 

管理しやすい 

気軽に買い替え出来る。 

気持ちが上がる制服 

靴や靴下は自由であってほしい。指定になるとお金がかかるので、母子家庭には辛いです。 

靴下の色形フリー 

靴下やティシャツ、ワイシャツなど細かい指定をしないほうがいいと思います。成長に合わせて買い

替えが必要なので いろんな店で買える品物が良いと思います。 

経済性 

3 年間買い替えないでいられるかどうか分からないので経済的な面も考えて欲しい 

経済的な負担なので、お下がりをもらえるような仕組み 

経済的な問題で、今の制服をお下がりで着せる予定で居たので、そのままでも可能にしてほしいです 
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現代にそぐわない校則を廃止して欲しい（スカート丈など）。他に、ハンドクリームや日焼け止めの

申し出制、など疑問に思う規則が多い。 

現代に合ったデザインにしてほしいです。今のジャージ(運動着)の色は酷いです。 

校章に名前は必要ない 

校章のピンパッジなどは無くして、シンプルなもの、もしくはデザインで 3 中の制服とわかればよいのでは 

黒や紺など、急な汚れ(経血)なども目立ちにくい色がいいです。またすぐに洗濯出来る生地ならありがたいです。 

今、ブレザーが多い中、４中は学ランなのでそのまま学ランでいってほしいです。 

今の時代に合っていないと思う。 

現在の制服は大分昔のデザインに感じられるので、デザイン面も考えていただけたら嬉しいです。 

今までにない新しいデザイン 

紺黒ではなく、目立つ色、デザイン 

山形市のように、3 年間裾下げ無償にしてほしい。成長期なので、身長が伸びるのは当たり前。そのく

らい配慮してほしい。購入する際十分高額なので。 

使わない制服の回収、リサイクル 

子どもたちが着用して嬉しくなるようなデザインだといいと思います。 

子供がカッコイイ、可愛いと思う様なデザインにしてほしい。 

市内共通デザインの標準服にしてリボンやネクタイで区別化 

市内全て同じ制服でパーツだけを変える等してほしい 

指定のセーターは高い為、色指定でも構わないので市販品を認めてほしい。 

時代に合ったデザイン。あまりに古臭くないもの。（※同 他１名） 

自分で、制服の中から好きな物を選べる。 

自由度が高いこと(本人の裁量) 

周りの中学生をみていると、寒いけどスカートだから下にジャージなど、逆に見苦しいことがありま

す。気温に合わせてジャージでの登校もあり、実際制服の役割がずれているような気がします。子供

の成長がかさなるため、サイズも合わなくなることもあります。シンプルで買い換えが可能な値段で

あることも必要かと思います。またデザインも指導して下さる先生側からしてもシンプルが１番だと

思います。 

暑いのに中に T シャツもきていくというのは大変だと思う。 

女の子がいるので可愛い制服 

女の子にもズボン選べるように 

女子が必ずしもスカートでなくとも、防犯面、寒さ対策などからズボンにすべき。 

近年の夏は暑さが異常であり今まで通りの制服素材では熱中症を招く為、ブラウスからポロシャツや

T シャツなど熱を逃すような工夫が必要だ。また、ハーフパンツなども検討すべき。 

そもそも制服の必要性を感じない。小学校は制服が無いのに、中高校だけ制服なのか…必要無い。値

段も高く保護者の負担が大きい。 

女子だけではなく、男子もデザインやアイテムの選択ができるといい 

女子でしたら、スカートに縛られなくてもいいと思います。半ズボンなど。防犯にもなると思いま

す。 

女子にもネクタイができるようにして欲しい （※同 他２名） 

女子のスカート以外の着用パターンを取り入れて欲しい。(自転車時、強風時、寒さ、視線を考えて) 
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女子の制服は可愛い装飾が欲しい 

女子は自転車登校時にスカートが風で煽られて苦労している。何かいい解決策が無いか、検討していただきたい。 

女子もスラックスが選択できるようにしてほしい。（※同 他４名） 

少しでもいいので柄かデザインにこだわりがあるといいと思います。(チェックの配色などなど) 

昭和時代のような着方ではなくスカートなら最低でも膝上丈など逆に踝辺りの長さなど、今の時代は

令和です。いつまで昭和のような事をしていくんでしょうか。都会の小学生でも米沢のようなダサい

制服の学校は少ないですよ。 

「あまり良くない」を選択しましたが、今、中学生の子供がいないので、正確には、分からないと言

う意味で選択しました。私の中学生時代の制服と変わってなければ、値段は分かりませんが、全て

「良い」だったと思います。 

上記に関してですが、回答は３つまでとのことですが、私は上から７問目まで全て重要であると感じます 

上記の項目は全て選択したい項目でした。 

その他としては学生らしい、学生の時期にしか着用できないもの(学ランやセーラー)などを取り入れて

頂きたいです。 

上記清潔面と重複しますが、清潔面というより手入れのしやすさという点でシワができにくい素材、

スカートのプリーツスラックスの折り目がとれにくい素材でお願いしたいです。 

丈の長さ、ほつれ、等のお直しは無料にしてほしい。リボンの色を選べたり、どうせ着るなら楽しめたらいいで

す。 

色使いや配色。他と被らないデザイン。 

制服デザインも複数 

制服のリサイクル制度（親族間を越えて譲り合える制度） 

制服はなんでもいいが、市で負担してほしい 

制服は必要ですか？経済的に厳しい家庭が増えている中で、本当に制服は必要ですか？他地区の行政

では、支給されています。米沢市から支給は考えませんか？ 

制服自体不要だと思います。 

生活しやすさが重要と思う 

全国的にも話題になっている、量販店ブランド制服など手軽に自宅で洗濯や、サイズ変更がしやすいものを希望し

てます。 

揃えると高いし、現金一括払いが多いので大変です、３年間着用でも登下校くらいしかほとんど着な

いのでリースでも良いと思います。 

他の兄弟にお金が掛かるので金額が安いと嬉しい 

耐久性、ジェンダーフリー 

大人ではなく着る本人たちの意見の取り入れ 

大人の強制ではなく、子ども達も愛着が持てるものが良いので、ある程度、デザイン性の高いもの、

ジェンダーフリーのものを取り入れて欲しい。在校生の意見なども参考に。 

男子の場合、成長により途中で買い換える場合もあるので、昔ながらの学ランにして欲しいです。そ

うすれば、中古品を手にいれやすくなり、経済的にもありがたいと思います。 

男子の制服がシンプルなので改善してほしい。 

男女ともおしゃれで可愛らしいデザイン 

男女共にもう少しデザイン性があるものがよい。今の制服はダサすぎる。 
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男女共通デザイン=スラックスという考えもおかしいと思う。男女共通デザイン=スカートにはなぜな

らないのか。ジェンダーフリーと言っても結局片寄った考え方になってるのではないかと思います。 

男女共有可能なデザイン （※同 他１名） 

着たくなるような可愛いデザイン 

着ていてカッコいいものがいい。 

着やすさ、シンプルさ、学ランが良い 

着る本人が着たいと思うデザイン性が必要 

着心地･清潔面 

中学時代、Y シャツにアイロンする家庭とそうでない家庭があり、子供内でも 汚い 不潔と思われ

る人がいました。家庭内での違いが学校で現れてないような対応をお願いしたいです。 

中古を安く購入できるシステム 

適正価格 

冬季のセーターなどの着用 

冬用制服の値段を上下で 2 万円以内。夏は一万円以内。 

導入の時に校内リサイクルもできるように保護者の理解と学校の仕組みを作っていただけると、ありがたいです。 

特にズボンのテカリがひどく、テカリが目立たない素材を導入できないものか 

年に何回着るか分からないですが、そもそも必要性があるかどうか。 

買い替えやすい点（価格、販売店） 

米沢市はほぼブレザーだけど、学ランを着れるセーラーを着れるのも中学までの印象が強くそのよう

なデザインも残して欲しい。 

米沢市内同じ制服にしてほしい 

毎日着たくなるようなすてきなデザインにしてほしい。 

猛暑対策、衛生面を考え、制服を廃止し安価なジャージのみが良い。 

 

◆中学校保護者 １３３件の回答 

①袖や丈だけでなく、ウエストのサイズが広げられる工夫がされていると助かります。 

②ワッペンではなく、ポケットの所に刺繍すると、いいのではないかと思います。 

2 中の制服は、名前のプリントしたものをアイロンでつけるのと、縫い付けていますが、ネームプレー

トにしてもらえないでしょうか？剥がれますし、手間がかかります。防犯上もどうかと思います 

Y シャツはアイロンがしやすいようにプリーツのようなものは無い方がよいです。 

アイロンがけの必要のない素材を使用してほしい。ジャージ素材のようなもの。 

あまり時代に流されないで欲しい。今のようなシンプルさで十分。洗い替えが欲しいので価格を見直して欲しい。 

カジュアル系 

この制服着たいなと思える見た目の良さ 

サブスクリプションサービス 

ジェンダーフリーももちろん大切ですが、女子の気持ちを考えると、かわいい制服デザインにしてほし

いネームはアイロンで貼るタイプではなく、名札にしてほしい 

ジェンダーへの配慮（世の中の流れから） 

シンプル 
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スカートがチクチクして、着心地が悪いみたいです。 

スカートの長さはせめて膝丈にしてください。膝下は長い様な気がします。 

子供達が毎日着用するものなので、学校に着て行きたくなるような子供達が喜ぶようなデザインの制服

にしてください。 

スカートはいらないと思います 

ストッキングはアレルギーがあるとかゆくなりやすいし、破れるのでやめてほしい。せめてソックスや

ハイソックスを選択できるようにして欲しい。米沢は寒いので、女子がはいてもおかしくないスラック

スをジェンダーレス以外の女子も購入しやすいように価格を安くしてほしいです。スカートとスラック

ス両方は高くて買えません。 

セーターは指定でなくていい 

セーターやベスト、ワイシャツなどは市販品でも使用可にしてほしい。 

ワイシャツやブレザーに直接ネームをつけるのではなく、ネームプレート制にしてほしい。 

アイロンをかけなくても済むように夏はポロシャツもいいかと思います。 

ソックス等も一律にしてほしい 

ダサくないデザイン 

できれば、自分達で選べるようして欲しい。 

デザインをもう少しよくしてほしい 

デザイン性のあるものしてほしい。（※同 他６名） 

デザイン性をもっともつことで、制服を着る楽しさや着たいと思う制服であることで、学校へいく意欲

も高まると思う 

ブラウスや Y シャツは一般的に市販されている洗いやすいもので、個人の自由度が高いと良い 

フリースクールのように自分で制服を自由に選んで共通の制服でなくても良い 

ブレザーに名前を入れなくてもよいかと思います。 

ブレザーのワッペンの縫いつけが大変という事と、夏用ワイシャツの校章が付けにくいのとアイロンを

間違ってあててしまうと溶けるので大変です。 

なので、この大変さが軽減される様な制服にしていただければと思います。 

ホコリが付きやすい。静電気？対策 

リボン、ネクタイは必要ないのではないでしょうか？ 

リボンやネクタイがワンタッチタイプではなく、アジャスターストラップタイプのものに変えて欲し

い。(ワンタッチタイプは壊れやすいので) 

ワイシャツ、ブラウスを形状記憶に。ジャケット、ズボンは伸び縮みするものならいいのでは。 

ワイシャツ→ポロシャツ ブレザー→厚手カーディガン  

安価、動きやすさ、手入れ(洗濯しやすさ)、カジュアルすぎずに清潔感がある 

ワイシャツでなく、ポロシャツでもいいと思う。（※同 他１名） 

ワイシャツではなく、アイロン不要の汗の吸収のいいポロシャツてきな素材のもの。 

ウエストのアジャスター 

ワイシャツではなく、ポロシャツなど夏服の改良ができるといいのではないでしょうか。 

ワイシャツにアイロンをかけなくてもよい素材にしてもらいたい。 （※同 他１名） 

ワイシャツをノンアイロンのもの形状安定の物にしてほしい  

可愛い制服が良い （※同 他１名） 



8 

 

夏服、冬服に分けずオールシーズン着用出来る素材が好ましい。 

夏服にワッペンで名前校章ではなくプレート状にしてほしい。洗濯で取れる。 

夏服の時期の上にカーディガン着用を認めて欲しい。朝晩肌寒く長袖シャツでは日中暑くなったときに

調整出来ないので。 

夏服はポロシャツ、半ズボンがいいと思います。値段を安くして欲しいです。 

夏服ポロシャツなら、デザイン性も考慮してほしい。 

各自でワッペンを縫い付ける等は極力やめてもらいたい。 

学ランを着ている学校が少なりなりつつ有るので、無くさないで欲しい。 

学校で必ず体育着に着替え、制服はサブバックに押し込むのでいつもしわしわです。 

制服自体、ジャージのような素材でいいのでは、と思ってしまいます。 

感染症が流行っているのに毎日洗えないものを着なければならない意味がわからない。 

季節問わず着用できる学校指定のカーディガンを作ってほしい。(衣替えに縛られて気温にあった服装

ができていなかったため。) 

極寒の冬にも対応出来るように、ブレザー内に着用出来るベストなどや、ブレザーの上からでも着用可

能な防寒着（室内用）も検討して欲しい。コロナ感染予防の換気もあり、室内でも寒さが厳しい時があ

るようなので、対応をお願いしたいと思います 

結局運動着に着替える事が多いのでジャージ素材のものなど。スカートが自転車ではためかないようにしてほし

い。 

現在の制服は、ネームプレート代わりに名字をワッペン縫い付け・アイロン接着をしていますが、あま

り好きではありません。昔ながらの、つけ外しのできるネームプレートが良いと思います。 

現在の冬制服のデザインが古臭い。夏のシャツが開襟シャツのため、胸元から下着が見えないように中

に半袖 T シャツ（体操着）を着用しているのが暑そうだしダサくみえる。夏のシャツは色付きでもい

いとも思う。 

今時、男子は学ランじゃない方が良いのでは 

姉が卒業して、妹が入れ替わりで入学します。例えば兄弟に限り、数年はお下がりが着れるような対策

をして欲しい。例えば、下記にあるような、リボン、ワッペンをつければ、お下がり制服でも良いです

よ、的な。だらだら移行しないのも変とは思います。 

経済的理由や兄弟姉妹などの線引きも難しいとは思いますが、うちは、新しい制服をワンセット揃える

のはムリです。 

子どもたちの意見 

子供たちが進んで着たがるような時代と流行に合ったデザインの制服ならいいなと思います。 

子供の意見は取り入れるのでしょうか？大人の意見も必要ですが、実際着るのは子供です。子供の意見

も聞いてください！ 

私立高校みたいに、ポロシャツ登校でもいいかなと思います。 

自宅で洗濯ができシワになりにくく子供達が気にいるようなデザイン成長に対応できる制服がいいなと思う。 

自宅で洗濯出来ると有り難いです。 

自分が中学生だった時、白のブラウスで下着が透けるのが嫌だったが、今でも変わらない事にがっかり

している。紺色など濃い色のポロシャツにしてはどうだろうか。ポロシャツであれば男女共に着用可能

で良いと思う。 

女の子はスカートもズボンも選べるとよいのではないでしょうか（※同 他１名） 
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女子でスラックスの購入を検討していたが、購入店での採寸試着の際、スラックスがなかったし、写真

などでもスラックスのイメージがなかったので、普及していないと感じた。 

女子は生理があり、突然くる時や、量がものすごく多かったりする時もあります。今の制服だと汚れが

目立ち、また、すぐにクリーニングするのも困難です。極力目立ちにくい濃い色のズボン・スカートに

してほしいです。 

色と大まかな形だけを決めて、あとは自由にしてほしい。例えば上は紺色のブレザーに白いシャツ、下

はスラックスとだけ決めて、量販店で買っても O.K.にするなど。 

新型コロナで普段体育着で修学旅行と入学、卒業式たけのために制服が必要なのか検討すべき。 

親、子ども、どちらの意見もきいてほしい 

裾、丈のお直し、修理が無料 

制服、ジャージは名前入りを無くして欲しい 

制服だけでなく、ジャージ(体育着)の検討を早急にお願いいたします。ジェンダーフリーの観点から同じ

中学に通う男女でジャージが違うというのは違和感を覚えます。そのことに、何ら疑問を感じないという

のはどうでしょうか??統合を待たずにジャージを先取り導入することをご検討いただければ幸いです。 

制服についての細かい校則は撤廃すべきです。理由の分からない現代の社会に合わない校則は人権侵害です。 

制服に関してではないのですが、体操着は男女色やデザインは同じにしてほしい。二中のように男女で

色が違うのはやめてほしい。 

制服のデザインについて実際に着る年代の中学生の意見も取り入れてほしい 

制服の廃止または量販店アイテム導入 

制服はいらない。ジャージか私服にすれば良いと思う。着ている時間がたいしてないのに無駄。 

制服は必要なのか。 

制服リユースの場合、できればサイズ(寸法)や状態をネットで確認・申込できるようにして欲しい。 

制服を着ない 

制服を着る生徒たちが着たくなるようなデザイン性 

成長期の子供達なので、手軽に買い替えれる様にして欲しい。毎日着るので、洗濯できる様にしたい。

アイロンの必要なし。 

他県の試みで量販店ブランドの既製品を導入している学校もあるように、ある程度統一されたデザイン

の既製品の中から複数のタイプを導入し、寒暖に合わせて組み合わせが出来れば低価格でとても良いと

思う。 

男子は学生服がいいです （※同 他１名） 

男女ともにセーラー服のような襟や服装を希望 

男女共に、スラックス、ブレザー。 男女間のおさがりもできること。 

値段の適性 

着心地、動きやすさ 

朝、着ていった制服を下校時、毎日持ち帰っている。子供たちは重い教科書と部活の道具、ノートパソ

コンも毎日持ち帰らなければならないので、新しい制服は軽くてコンパクトになるものにしてあげた

い。 

朝だけ制服なのであればジャージで良いんじゃないでしょうか？ 

冬、制服の中に量販店ブランドのインナーやセーターなどもう少し自由に着用出来るようにしてもらい

たいです 



10 

 

冬は女子もズボン 選択では選ばないと思うので、強制で 寒いです 

冬制服の生地が厚か重いので薄く軽い生地があればとおもいます。 

冬服のみにして、夏はジャージ登校にしてほしい。夏は期間が短いため、もったいない。 

統合により、閉校になってしまった学校の制服のデザインの一部を取り入れてほしい。 

憧れられるデザイン 

特に夏、ワイシャツではなく、ポロシャツも可にしてほしい。女子ばかりスカートで寒すぎるので、冬

はズボンにしてほしい。 

必要性を感じない。体操着だけでいいのでは？ 

複数からの選択 

米七中のように、夏服ポロシャツにしてほしい。毎日のようにアイロンがけが大変である。 

ネームも、ワッペンやアイロンでつけるタイプのものだとしばらくするととれてくるので取り外しがで

きるプラスチックのネームにしてもらいたい。 

米沢の中学校の制服はグレーや紺など暗いイメージしかないので明るい可愛い色を取り入れて欲しい。 

米沢市全体統一標準制服だけでなく体育着も標準にしてほしい。体育着名前入り廃止し、市全体で

Reuse でき、SDGs に取り組めるようになればよい。 

米沢市内全て同じでいいのではないでしょうか 

防水 

毎日帰りは体操着です。制服を丸めてバッグにいれて帰ってきます。そもそも、普段は体操着ですご

し、行事のときのみ制服、とかになりませんか。荷物が多くて大変そうです。 

名札をワッペンではないようにしてほしい 

名前のワッペンの貼り付け、刺繍がないこと 

名前刺繍の費用が無駄。シャツであれば市販のもので構わないと感じます。 

靴下は無地、ワンポイントであれば長さも色も自由 

 

◆教職員 ３９件の回答 

あまり華美でないシンブルなものを。 

グレーなどの薄い色のスカートは、経血が目立ちやすく、大変。紺や黒などの濃い色にしてほしい。ま

た、袖・丈だけでなく、ウエストサイズが調整可能なアジャスター付きのものだと良い。洗濯が可能な

のはもちろんのこと、洗濯後のアイロンがけが不要なものが望ましい。 

これを機会に、私服へ移行する。（※同 他１名） 

ジェンダーフリー、価格を抑えること等を鑑みると、アイテムはいらない。 

ジェンダーへの配慮（世の中の流れ） 

デザイン。昭和の時代から、デザインがほとんど変わらない学校もあれば、今風なデザインの学校もあ

り、学校間で差があったように思います。新しい制服を導入するのであれば、デザインも検討してはど

うでしょうか。 

デザインはとても大事だと思います。流行りに左右されないことや子どもたちが着てみたいと思うこと

が大切だと思います。 

ネームの縫い付けがなければ、お下がりなどもしやすいかと思います。 
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ネクタイやリボンはフックで取り付けられるものの方がよい。 

ブラウスやシャツをアイロンがけ不要なものにしてほしい。 

夏の Y シャツはポロシャツでも良いと思う。今後の暑さを考えたときに、ジャージ登校をしている学校

も見受けられたが、制服を購入させているわけなので制服の存在を大切にしてほしい。 

夏服は七中のようにポロシャツが良い。アイロンいらずの素材を希望。 

世の中では「下着は白のみ」という校則はブラックだという人もいるが、カラフルな下着が透けて見え

るのはいかがなものかと思う。指導の入りにくい生徒にかぎって目立つ下着を着てきたりする。ぜひ透

けない素材または、紺色などの濃い色など、検討してほしい。教員としては細かい指導をする必要がな

いものを希望。 

また、夏に半袖でいても、エアコンのきく教室で寒いと言い出す生徒もいる。ベストかカーディガンな

ど調節しやすいアイテムがあると良い。 

夏服をもっと涼しく 

基本を私服登校として、制服も選択できるなど、私服を選択肢の一つとしていただければと思います。

経済面や毎日服を選ぶことを考えると制服の方が良いという人や、部活の大会などでは制服に揃えたい

という場合などもあるので制服があることは良いと思うのですが、衛生面や着用の仕方など制服を採用

する場合の課題もあると思うので…。 

私服を基本としておいて、制服を着用の場合は着用の仕方を規定するなどにすると、必ず制服を購入し

なくても良いので、様々な場合に対応できるかなと思います。私は母校の高校がそのような制度だった

のですが、生徒側は服装でもめたりストレスになることがないため勉強に集中しやすく、指導側の先生

も制服以外の生徒へはそこまで指導に気を使わなくて良い様子だったのでとても平和でした。（高校だ

からという部分もあるかもしれませんが。） 

姿勢を正す際、スッキリとした身なりになる。また、脱ぎ着がし易い製品。 

市内でのリサイクルが充実してほしい 

市販品で着回しができるような準制服の採用も検討してほしい。 

女の子の制服はセーラー服で可愛いものを。男子はネクタイをなくすので、学ランでお願いしたい。 

上記３つまで選択可ということですが、４つ目として洗濯できる制服だといいと思います。 

制服そのものよりも校則の改善。衣替え前に暑くなったり寒くなったりした場合に「あれはいけない」

「これはいけない」など。だったら制服を変えるか、廃止にすればよい。 

制服着用自体を見直せないのでしょうか。 

選べる範囲を広くしては 

着心地の良さや着やすさは大切。女子のスカートのベルトをゴムにする。夏服のシャツは、ポロシャツ

だと伸びたりするので、ノーアイロン生地で、裾を出せる切りっぱなしのデザインにする…など、窮屈

な制服でなく、我慢せずに着用できるものに変えていくべきだとおもう。また、冬は寒いので、ジャー

ジの上に着るフリース的なものもあって良いと思う。 

中学校の３年間の成長は非常に大きく、保護者としては成長に合わせて直すことができたり、簡単にリ

ユースできたりすることが非常にうれしいことだと思います。また、成長に応じた制服を着こなすこと

が生徒指導上でも適切かと思います。 

特に夏場はワイシャツ、ブラウスではなく、ポロシャツにしてはどうか。 

保護者負担軽減をお願いしたい 

豊富なサイズ展開、アジャスター機能つきのスラックス＆スカート。 
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防炎加工(特に理科の実験では必要だと感じています)。 

袖口のボタンや上着のボタンを隠す工夫があると、理科の実験や音楽の楽器の操作が楽です。 

毎日着るものなので、着心地はもちろん、気持ちの良いものがよいと思います。 

名前の記入について、共通の考えで臨んでいただきたいです。ネームプレートやエンブレムなど制服な

らではのアイテムの取扱いを各学校に任せるのか、まったく導入しないのか、市内共通とするのかにつ

いても、さまざまな意見があると想像できるのでご検討ください。 
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設問７ その他、新しい制服の導入に際して気が付いたことがあれば教えてください。 

◆中学生 ５７２件の回答 

都会に比べて対応が遅れすぎてると思う。性的少数者の人達のことまで考えて作って欲しいです。あ

と、洗濯機で洗えるようにしてほしい。 

１つの色に絞らず、複数の色がほしい 

アイテムの選択  

アイテムの選択ができることはジェンダーフリーにも当てはまるので同じこととして考えても良いと思

う。ひと目でどこの学校かわかるように 1 つ特徴的なものを入れたらいいと思う。 

アイテム導入 

ある程度の形、色、柄のおしゃれさは必要だと思う。 

いいと思います （※同 他１名） 

いま着ているブレザーは背中にスリットがなく、動きにくいです。なので、ブレザーにはスリットを入

れてほしいです。 

お下がりできると楽だと思う。 

お金かかる？ 

カーディガンの着用を許可してほしい。衣替えの前でも寒い日があるため、もっと体温調節がしやすい

ように選択肢が増えてほしい。 

かっこよく （※同 他２名） 

かわいいの 

ジェンダーフリーなので男女で差がないほうが良いから。 

ジェンダーフリーに対応しているかどうか 

ジェンダーフリーの観点で、男子用のスカートが必要だと思う。男女ともに、同じようなデザインにしてほしい。 

ジェンダーフリーを大切にしていると今年何度も聞いているけど色を統一などをせず不思議に思う 

ジェンダーレスで気温によって調節できる服 

ジェンダーレスを意識した制服 

しふく ok 

ジャージが１番いい （※同 他３名） 

ジャージか私服がいいです。 

ジャージの柄を男女統一させて欲しい。 

ジャージ並みの機動性がほしい 

シンプルさの中にもオシャレな工夫があると着たくなると思います。着たいと思う制服を作ってもらえ

るとありがたいです。また、制服自体は同じだけれどワンポイントのデザインが違うことで学校を見分

けるなどがいいと思います！ 

スーツ型にするならネクタイかリボンをつけてほしい。 

スカート、スラックスのほかに選択肢としてキュロットスカートも増やしてほしいです 

スカートが膝より下なのは、今の子はちょっと嫌がると思います。 
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スカートの長さ 

スカートのポケットを 2 つにするといいと思う。 

スカートのホックが取りづらいのと硬い部分が座ったとき痛く感じる所を直してほしい 

スカートの長さが長い 

スカートは、スーツみたいなのがいいと思います。 

スカートはチェック柄にしてほしい。 （※同 他１名） 

スカートをもう少し短くする。女子もネクタイにする 

スラックスの幅をスッキリにしたほうがいい 

セーターあるといいと思います。 

セーターのみの着用などで温度調節がしやすいようにするといいと思う。 

セーラー服はとてもいいと思います。 

せっかく新しい制服にするなら後輩の皆さんが着ていて気分が上がるような制服にしてほしいです。 

せめてネクタイやリボンは選びたい 

そもそも制服で統一性を出そうとするな！！ 

そもそも制服はいらない。ジャージだけでいいと思う。とても面倒。 

そもそも制服を着なくても良い 

ダサい （※同 他３名） 

ださいやつがいい 

ダサくて、かっこ悪い、可愛くない制服 

できれば学ランがいいです 

できれば暑さ寒さ対策もしてほしい。 

デザイン 

デザインがあまり好きではない 

デザインがいい 

デザインが男女兼用で、今の時代にあったデザインがよい。ネクタイの場合は男女同じ長さでなるべく長く。 

デザインが良くない 

デザインのおしゃれさ（色、形、柄など）をしっかり考えてほしい。 

デザインは大事！ 

デザインもうすこしよくしたい 

デザインをダサくしないでほしい。 

デザインをもっと可愛くしてほしい。（※同 他２名） 

デザインを今よりも良くしてほしい 

デザインを良くしたり前にボタンがあるセーターにしてほしい 

どこの学校か一目でわかるような個性的な制服がいいと思います。 

とても動きやすい。「特に肩周り」 

なぜ変えるのか気になった 

なるべく、シンプル性があると良いです。 
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なるべくデザイン性に優れたものを着させてあげてください。 

なるべく若い人が中心になってデザインを考えないと良い制服は作れないと思う。一人ひとりのジェン

ダーに合ったものが着用できるような、学校生活を自分らしく送れるようなものを作ってほしい。ま

た、制服の着こなしや髪型などのルールを見直すべきだと思った。時代に合っていないものが多すぎ

る。 

なんでもいいやｗｗｗどうでもいい 

ネームプレートにしたほうがいいと思います。 

ネームプレートの安全ピンをクリップにかえてほしいです。シャツに穴があき、広がりそうで怖いで

す。それと、ゴムタイプのネクタイはのびるのでやめてほしいです。 

ネームプレートを安全ピンでなく、クリップにしてほしいです。Y シャツに穴が空きそうで怖いです。 

ネクタイがないほうが紛失の心配がなくなる （※同 他１名） 

ネクタイが短いから長くしてほしい。自分で結べるネクタイにしてほしい。 

ネクタイではなく、女子はリボンにしたらいいと思う。 

ネクタイなどつけるとよいと思う。（※同 他１名） 

ネクタイなどの導入があると地味さが軽減すると思う。 

ネクタイの汚れが落ちない 

ネクタイの長さや男女でのスカートかズボンかの違いがあるので、なくしてほしい。 

ネクタイの長さをもう少し長く、自分で結べるもの 

ネクタイの長さを男女一緒にしたほうがいいと思いました 

ネクタイやリボンが付いているといいと思う！！  デザインにこだわって欲しいです！！ 

ネクタイをとめるやつがない（付属されていない） 

ネクタイを結べる式にしてほしい。 

ネクタイ型の制服にしてほしい 

のびーる素材（※同 他１名） 

バッチをつけれる（※同 他１名） 

ブレザーがごみ付きやすい 

ブレザーが硬い 

ブレザーに襟をつけてほしいこととネクタイかリボンがほしい 

ブレザーの肩部分が固くて方がこるから、改善してほしいです。 

ブレザーの動きやすさを向上して欲しいです （※同 他２名） 

ブレザーはダサい 

ブレザーを着ながらの上着の着用はダサい 

ブレザーを着ながら上着を着る制度が動きづらいしダサい 

ブレザーを着なくてセーターを着てる人います。 

ポケットにファスナーがあると良いと思います 

ボタンを少しでも触ると手の指がどうしても鉄臭くなってしまい、手を洗いたいなと思う人が僕を含め

ているので工夫してほしいです。 

ボタンを閉めると苦しいので閉めてもリラックスできる作りにしてほしい。 
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ボタン止めてるプラスチック折れやすすぎ。汚れやすい。袖のボタンが鬱陶しい。 

ボトムスに複数の種類を設け、キュロットパンツなどジェンダーフリー、動きやすさなどを考慮したも

のがあると良いと思う。 

ポロシャツはやめてほしい。 

みんながかっこいいと思えるような服でいいと思う 

もうちょっと袖を長く 

もう少しスカートの丈短くしていいと思います。 

もう少しスラックスを選びやすくしてほしい 

もう少し汚れが目立たないようにはできませんでしょうか（特にネクタイ） 

もう少し可愛らしい制服にしてほしいです 

もう少し柔らかく動きやすい素材にしてほしい 

もう少し色をたして華やかにしてほしいです。 

もし、新しい制服にしたとして、かなり着心地がよかったらズルすぎる。 

もっとデザインがいいものがいい。 

もっとデザインを可愛くしてほしい （※同 他１名） 

もっとデザインを可愛くしてほしい。着心地と動きやすさをよくしてほしい。 

もっと暑さや寒さに対応できるようにしてほしい 

もっと目立つもの 

リボンがとてもダサいですｗもっと可愛いのがいい 

リボンかネクタイかで選択にしたほうがいい 

リボンとネクタイを選べるようにして欲しい、ネクタイは黒がいい。 

リボンとネクタイを付けてください。（※同 他１名） 

リボンやネクタイをつけてほしい 

リボンを可愛くしてほしいです・。 

わからない （※同 他１名） 

わたしは、詰襟学生服を採用している学校に通っているのですが、男子はポケットの数が多いですが、

女子はブレザーだし、スカートなのでポケットの数が少ないように感じます。 

安い方がいい （※同 他１名） 

安くて。かっこよくて動きやすくて季節の対応ができるもの 

安全面があったほうが良い。 

一体感は無くなるかもしれないが、自分が好きなタイプの制服を着るべきだと思います。 

夏のとき長ズボンが暑いので半ズボンにしてほしい。 

夏服がポロシャツだと暑いです。 

夏服を半袖ワイシャツにしてほしい 

荷物としてかさばる 

学ランおもんないってーーーーーーーWWWWWWWW 

学ランがいいです （※同 他１名） 

学ランだと動きにくいのでなるべく動きやすいようにしてほしい。 
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学ランはもう、時代的に古いかと。。。 

学ランは良くない スラックスはすごくいい 

学ランを着ているときに首が苦しくならないようにしてほしい 

環境への配慮も少し考えてほしいなと思います 

関係ないですが、問４いらないと思います。後輩が着るものなんて、後輩が選べばいいと思います。 

季節によって、服の暑さ、長さなどもうちょっと、分かるようにしてほしい。 

胸ポケットを少し薄くしてネームを付けやすくしてほしい。 

襟が苦しい 

靴下の色、デザイン 

靴下の色を黒か紺色で靴下の長さを足首の長さ程度の方がいいと思う。 

靴下の色を黒か紺色で長さを足首の長さのほうがいいと思います 

軽くしよう 

結ぶタイプのネクタイがいい→社会に出ての練習になるから 

結べるネクタイを男女ともに欲しい。ネクタイやリボンを何種類か増やして欲しい。 

肩こりがしないもの 

肩パットが、じゃまで、動きづらいから改善してほしい（※同 他３名） 

今の一中の制服の面影が見えるようなデザインがいい。 

今の夏服がダサい。もう少し恥ずかしくない格好にして！ 

今の学ランだと機動力がないためもう少し肩の機動力を重視した物が良い 

今の制服が好みではないから、韓国風の制服が街の発展に伴っておしゃれかな?って思います！ 

最初の頃は、制服が固くて着づらいので考えてほしい 

子供達が着たくなる制服を希望 

思ったよりダサい 

私は、そもそも制服に男女差があることがおかしいと考えます。男女統一のデザインであることが望ま

しいでしょう。性的マイノリティーへの配慮という意味でジェンダーレス制服を導入する動きが大きい

ようではありますが、実際のところそれ以前に男子は夏場に暑い、女子は冬場に寒い、という問題が起

きています。また、女子に関してはスカートを履いている方が性犯罪などの犯罪に巻き込まれやすいと

のデータが実際にあります（警備会社による）。さらに、性的マイノリティーの方々に関しても、それ

以外にとっても、周りと違う制服を着るというのは非常に勇気のいることです。そういったことを考慮

し、皆がより平等に授業に集中するためにも、また危険な目に合わないように、スカート自体を廃止

し、統一されたものにすべきです。また、現在三中では、ハーフパンツの色が男女で定められています

（少なくとも、選択可能という話を聞いたことはありません）。制服ではありませんが、南西中（仮）

が成立した折には、男女のハーフパンツの色もまた統一すべきです。男子＝青、女子＝赤という概念は

とうに古いものとなっています。また、男性にとって視認したときに脳が興奮しやすい色というのは赤

色とされています（逆に、青色は両性にとって脳の興奮が抑えられるそうです）。この点についても、

性犯罪に巻き込まれるリスクが高いといえます。ハーフパンツの色も統一すべきです。最後に、制服の

値段というのは経済的負担の一つとなりえるものとなっています。また、中学生の身長・体格の変化と

いうのは目まぐるしいものです。３年間の間に制服を新調することも少なくありません。経済面に考慮

し、制服の値段は安く、また制服の直しもしやすくなることも望まれます。ここまで長々と綴ってきた

ことには道理があります。守旧などという考えにはとらわれず、必ず制服について改革が行われること
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を望みます。以上です。 

私服か、ジャージ 

私服でいいと思う。（※同 他３名） 

似合っていればなんでも 

手軽にきがえられる 

首が苦しくならないものにすると良いと思う 

首回りのボタンがきつく感じるので、ワイシャツの襟が固くないものが着やすいと思います。また、ネ

クタイやリボンのデザインも考慮して欲しいです。 

首元に飾りが欲しい。(リボンやネクタイなど) （※同 他１名） 

授業中ぐらいセーターで過ごしたいです！ （※同 他１名） 

重さをどうにかしてほしい（特に冬服） 

重すぎる。 

暑くなく寒くもなく動きやすいこれでいいのだ～ははｗｗ 

女の子の制服はかわいい！ 

女の子の中にも「ネクタイがいい」と言っている人が多いと感じているので選択出来たほうが自分にあ

った着こなしができるのではないかなと思いました。でも、中学生になって制服のスカートを着ること

を楽しみにしている人も多いと思うので全員ズボンという風にはしない方がいいと思います。制服を男

女で統一するよりは気軽に選べるように進めていくのが 1 番大切なのではないかなと思いました。 

女子にもリボンやネクタイをつけてほしいです。 

女子のスカートは冬が寒い スラックスをもっと気軽に選べるようになればいいなと思う 

女子のネクタイかリボンを選択性にしたほうがいいと思います。（※同 他２名） 

女子のネクタイ短いのださい 

女子の場合、スカートにネクタイがいいと思う 

女子の制服を可愛くしてほしい （※同 他２名） 

女子はズボンもスカートも OK なのに男子はズボンしか選べないのはおかしいと思った。 

女子は女子男子は男子の決まりがありすぎる 

女子も長ズボン 

女生徒・男生徒の制服の違いを無くすべき 

小学生に聞けばいいと思います。 

少し涼しめが良いと思います 

上と下で色を変えてほしい 

上下同じ色ではなく、下の色を少し変える。リボンを付ける 

色・デザインを変えてほしい 

色やデザインが最新なもの 

色合いが気になる 

新しいデザインがいいのではと思います 

新たな制服を作る際はジェンダーフリーにも配慮した制服を作って欲しい。 

人数が多い学校の制服を導入すれば卒業生の制服を買うだけで価格を抑えられる 
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水色の線が入ったセーラー服か、ネクタイを黒にして、リボンとネクタイを選べるように！ 

制服いらない（※同 他２名） 

制服じゃなくてジャージか私服がいい 

制服だけではなく校則の見直しも検討して頂きたいです。 

制服ではないけど、ジャージは男女同じ色と形のほうがいいと思う。 

制服でも、ジャージでも学校内で上に着れる指定の上着が欲しい。冬に中に重ね着してもジャージ一枚

では寒すぎて毎日凍えているので検討してほしいです。また、女子はリボンとネクタイを選べるように

してほしいです。 

制服でもジャージでも羽織っていられる上着がほしい。ネクタイを自分で結べる方にしてほしい。女子

はリボンでもいいと思う 

制服に名前を書いているのは個人情報になるのでやめたほうがいい 

制服のズボンのポケットが少し小さい気がする。 

制服の幅が広がるのはいいことだと思います 

制服は、大事な式の時に着るくらいでいいと思う(毎日着る必要はないのではないか) 

制服は必要ないと思う。なぜなら、ジャージに加え、制服があるとコストもかかり、体育などの授業が

あるときの着替えも大変だからだ。制服をジャージ兼用にしたらいいと思う。 

制服もそうですが制服の上に着るニットも指定のデザインを増やしたほうがいいと思います。更に制服

のデザインは勉強に対する気分を左右するとおもいます。 

制服を着たところで協調性が高まるわけでもないし、金がかかり家庭の負担にもなるため、制服は必要

ないと思う。 

制服を着る時タイツじゃなくて黒靴下はだめなのですか 

正直、式とか、大事な日に制服で、普通の日はジャージのほうが楽だし、着替え時間を短縮して、勉強

や、コミュニケーションに回したほうがいいと思う。 

生地の材質を変えてほしい、色 

生徒は見た目を気にする 

先輩は次の制服を試着できないのか？ 

洗濯できたり、動きやすいのにしてほしい。 

選べる制服がいいです。統一するのは楽でいいけど、より個人の好みの制服を選べると、よりその制服

に愛情を持ちやすくなり、学校に対するイメージアップにもつながると思います。学校に対するイメー

ジがアップすれば、より前向きに学習に取り組めると思います。 

素早く着れるやつがいい （※同 他１名） 

袖、丈のお直しが無料、ワンポイントにリボンが付いている 

他の中学校の色の区別ができるようにしてほしい 

他校とあまり差がないものにしてほしい。 

単純にスカートとスラックス選べるようにしたらいいと思う 

男子がスカートをはけるようにするととてもいいです 

男子が夏に長ズボンなのが暑そうなこと。 

男子のスカートの導入はしないんですか？ 

男女のネクタイの長さを統一したほうがいいと思います 
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男女兼用ブレザーを導入してほしい、校内で羽織れる上着を作ってほしい(ジャージだけだと寒い）、

ネクタイを自分で巻くタイプにしてほしい、セーター,ベスト,カーディガンを選べるようにしてほしい 

男女同じデザインがいいと思う。 

着ていて気分の上がる制服が良いと思います 

着てて肩が凝ら無い 

着心地や動きやすさを大事にしてほしい（※同 他６名） 

中学生になると急激に身長が伸びるので制服の裾や袖を伸ばせるようにした方が良いと思う 

冬の制服のスカートで、タイツを履いていても、風が吹くとスカートの中まで冷えるので、冬の制服の

スカートは、スカート風に見えるガウチョパンツのようなものだと体調も管理しやすくなると思いま

す。 

動きづらい。肩パットいらない。ダサい。ブレザーでか過ぎて上着が着れない。 

動きやすい制服にしてほしいです。（※同 他５名） 

特にありません。意見交換の場をありがとうございました。 

特にこだわりはないが着ろと言われたら着る。（※同 他１名） 

熱くない制服がいいと思う 

白い靴下しか認められないのはおかしい（黒でもいいでしょ） 

髪を結い直す時、腕が上がらないので上がるようにしてほしい。 

反射材はつけるとしたらどこなんですか。 

米沢の中学校にはセーラー服がない気がするのでそういう他の中学校とは違うものを取り入れたらより

良いと思う。七中のリボンのデザインは可愛いから今のままがいい 

米沢は冬の寒さでお腹を壊したり、膝まで雪が積もっていることもありスカートは厳しいと思います。 

米沢市内中学校のワイシャツ共通希望 

僕達も制服を変えるのか 

模様など好みが様々あるからなるべくシンプルのほうが良いと思いました。 

目に優しい模様や色 

利便性かつ、デザイン性にも長け、生徒が進んできたくなるような制服、美しい制服を目指していただ

きたいと感じています。 

 

◆小学校保護者 ２０５件の回答 

「市内中学校共通デザインの標準服」は良い案だが、色違いにするなど一目でどこの中学校か分かる

ようにしておくと、事件や事故などに巻き込まれた時すぐ分かるし、他校への侵入や紛れ込みを防止

できると思う。 

２着目、無料だと、替えがあっていい。 

3 年間しか着ないのに値段高すぎるし、義務教育期間なんだから無償提供できないか？あれこれ買わ

せないで欲しい。 

A 中学校＋B 中学校＝新中学校となるなら、新中学校に通うことになる全ての生徒が新中学校の制服

になるように、最初から購入させてほしい。新中学校の中に A 中学校と B 中学校と新中学校の制服の

３種類が存在しないように。 
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量販店などで購入できると気軽に買い替えもできて家計にも優しいと思う。 

アイテム（ネクタイやスカーフなど）に米沢織などを取り入れてはどうか。また、そもそも論にはな

りますが、制服自体廃止という流れもあるように聞いています。制服反対ではありません（むしろ肯

定派）が、ありきの議論・アンケートには違和感を感じます。 

アイロンがけが不要な素材の Y シャツ(ポロシャツ)がいい 

いろいろアイテムを作られると親の負担が大きい為、最低限の制服でいいと思います。 

いろいろ大変なんですね。よろしくお願い致します。 

アパレルメーカーのノウハウを制服に生かして、爽やかで美しいデザインの物を希望します。せっか

く刷新したのに現行通りの特徴のないものでは悲しすぎます。素敵なものになるとよいです。教育委

員会ではなく、芸工大生、芸工大教授などにアドバイスして選び、実際に着る生徒にアンケートをと

っていただきたいです。 

お下がりがもらえるようなものがいい 

カバンも考えてください。 

カバンも出来るだけ、軽く丈夫な素材でお願いします 

この不況物価高の中、ただでさえ生活自体が苦しい人たちも多いと思はいます。お下がりを使う予定

で検討していたりしている方も少なくないと思いますが、全て新しくなるのは困る方もいるでしょう

し、 

海外では、制服自体ないこと。毎日のお洗濯も出来ない制服は不衛生ですし、もしかすると 3 年間一

度もクリーニングに出さずに終わるご家庭もあるかもしれません。なぜ、制服で揃えたがるのが学校

のエゴでしかない気がします。制服はそもそも要らない気もします。 

これから子供は少なくなっていくでしょうが、私たちが中学時代に個別の制服から得た愛校心みたい

なものを、共通デザインにして、市全体の愛地心みたいなものに繋がれば素敵だなと感じました。 

ジャケットや、パンツ、スカートは共通でも、リボンやネクタイ、シャツなどのカラーで各校の個性

がでるといいとおもいます。 

スカート、スラックスなど自分に合った制服を個々の希望で自己選択できる環境が必要。自分に合ったものは自

分にしかわからないのであって、毎日長い時間着用する衣服を他者が決めることではないと思う。 

スカートの長さが長すぎて不自然に感じるし、動きにくそう。 

セーターやカーディガンなど有るのも良い 

そのまま着用して見栄えの良いデザインであればいい。現行はスカートが長すぎる、あまりにもダサ

いため着崩すことを考えてしまう。靴下の色や長さなど個性を縛ることには反対です。 

たった 3 年しか着ないのに(夏服に至ってはたった 4 ヶ月×3 年)お金がかかる。中学校でリサイクル

事業を行っているが、出すときはクリーニングが必須で、クリーニングにお金を払うのならば捨てた

方がましだと思える。無料で回収するのならいくらでも譲るが、要らないものにお金を出したくはな

い。どこかで(譲り受ける側に)負担してもらえれば地球にやさしく経済的。 

ダブルのノーカラージャケットはダサいと思います。 

デザインの案を公表してほしい。 

デザイン候補があるのであれば公開してアンケート調査などしてほしい。 

どこかの高校で量販店ブランドの制服がありました。価格も手頃で買い替えるのも楽になると思いま

す 

ネームをつけるための小さなホルダー的なものが最初からついていれば穴が空かず、再利用にも回しやすいかも 
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ネクタイは結ぶタイプではない物にしてほしい。 

ネクタイやリボンで各校の個性を出せるのはいいと思う。転校などに対応できるよう共通デザインは賛成。 

ブレザーだけでなくセーラ服もあってもいい 

ブレザーの色を変えるとか一目でどの中学生かわかるようにして欲しいです。 

量販店ブランドの制服を採用してる学校があるらしいが、それが良いと思う。価格が抑えられて、買

い替えも容易に出来るようなので。 

リサイクル制度もあるといいのかなと思います。 

リボン、ネクタイ→手入れの必要がない物 

リボン、ネクタイ等で学校の差別化が出来ていればいいと思う。 

リユースを考え、五中の制服（ブラウス等）を生かしていただけると助かる。 

リユース出来る物を考えて頂ければと思います。 

リュックも制服にあったデザインにして欲しい。 

リュックやヘルメットも市内共通で良いのではないか。 

ワイシャツでは窮屈そうなので、ポロシャツなど動きやすく出来れば大変ありがたいです。 

ワイシャツのアイロンがけが大変です。形状記憶のワイシャツを希望します。 

ワッペンはやめたほうがいい 

安くして、リサイクルしやすいものでお願いします 

運動着も男女共通、兄弟間で共有することができるよう、名前の刺繍はやめて欲しい。 

何かあった時、何処の学校か判別つかないので、学校ごとのデザインの方がいいと思う。 

価格が抑えられるのであれば、早急に導入してほしい 

価格は抑えつつ、米織など地元の産業を活性化させる取り組みはできないでしょうか？ 

価格を抑えてほしい （※同 他１名） 

価格を抑えることを重視し過ぎて、凛としたデザイン性が失われないようにしてほしい。 

夏、冬服ではなく、気温に合わせて選択できるといいです。暑がり寒がり体感温度は個人差が大きいですから。 

夏は汗をよくかくので、夏服はシャツよりポロシャツなど洗ってすぐ乾くのが良い 

夏服の Y シャツに大きなネームシールを貼っている学校があるが、個人情報保護の観点からもっと小さく目立た

ないものの方が良いのではないかと思う。小学生でもネームは学校に置いて帰る時代。配慮に欠けていると思

う。 

夏服の開襟シャツは、社会に出たとしても継続性が無いし、実際着ていて不快だった。ビズポロなど

の方が社会的規範を学ぶ上でも継続性があって良いと思う。 

夏服はブラウスや Y シャツよりもポロシャツのほうがいい。透ける、毎日アイロンなどの手間もなく

毎日洗濯してもすぐ乾くので 

夏服は最近の夏の暑さを考慮して、できるだけ涼しく、尚且つ下着の透けない色や素材にして欲しいと思います 

夏服ポロシャツ希望 

家の洗濯機で洗える物が良いです。 

家庭内に中学生がいないので、現在の制服のデザイン以外のことは分かりません。市内の中学生は、

体育着で過ごすことが多いと聞いたことがあります。あまり制服で過ごさないのであれば、価格を抑

えても長持ちすると思います。 

我が家は男女の兄弟でお下がりができないため、制服も体育着も安価なものがよいです 

市内共通制服で安価になればよいです 
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各学校でどこの学校と分かるようにデザインの違いを希望しますが、今の制服だと、あの学校は安い

……でもあの学校は高い……と価格の差が激しいと思います。価格はほぼ一定でありながらのデザイ

ンの違いを願います。 

各校のカバン等で区別できるのでは 

各中学校の個性よりも、各個人の個性を尊重する方が大事だと思うので、制服いらないかと思います。私服の方

が衛生的で、暑さ寒さ対策も状況に応じてできると思います。価格も私服なら、家庭に応じて選択できます 

学校ごとにリボンやネクタイの色を変えればわかりやすいと思う。男女で色分けはやめてほしい。 

学校に決められるのではなく、気候に合わせた着回しが出来れば良い。 

学校の併合にあたり、制服の違いが派閥や仲間外れなどの要因になることもあります。併合する年代

の子達が、制服を買い直さずともみんなが同じ制服を着用できるようになることを、強く要望しま

す。 

学校統合などで、子どもも親も負担が少ないと良いと思う。 

学校毎に制服、体操着のリサイクル制度を設けて欲しい。 

丸洗いできるものがいいです 

基本は運動着着用とし、制服はジャケットのみでいいと思います。 

既存の制服の活用も併せて検討してはいかがでしょうか 

気温にこまめに対応出来る様になれば良い。セーター、ベスト、タイツ等柔軟に対応(着脱)出来ると

か。 

気候を考慮したデザイン、素材にしてほしい。夏は暑く、冬は寒い制服では何事にも集中できない。

子供たちが「着てみたい」と思えるデザインを期待しています。 

近隣中学生の登校姿を見ているとジャージ登校が多い気がします。制服はあまり着ていないイメージでした。 

金銭的な面や、寒暖差が激しい地域性という事から柔軟に対応できる物が必要。など大人目線の意見は

ありますが、あくまでも使うのは子どもたちなので、子どもたちの意見も調査して頂けたらと思いま

す。 

兄弟でお下がりができなくなると残念なので実施するなら早い段階で導入してほしい。 

兄弟のいない家庭では３年間しか着用しないため、価格がおさえられた方が良いと思います 

兄弟間で制服が変わるタイミングがある家庭は大変だと思います。 

兄妹(姉弟)でもお下がりが可能だとよい。全部は困難でもブレザーだけなど。 

兄妹で、おさがりができるように上着は男女共通のデザインにしてもらいたい 

経済的に制服を購入すること自体が難しい家庭が前より増えているのではないかと思いますので、な

るべく価格を押えつつ、雪国ですので、冬服は雪のある暮らしを想定したものに、また、共通デザイ

ンより、各学校の特徴を生かした、全国的にも人気なデザインの制服を希望しています。せっかく作

るのであれば、話題になるような素敵なデザイン、機能性を持つ制服を期待しております。 

軽くて、シワになりにくい素材。バックに入れると、シワになりやすい。 

軽量、速乾、防臭など機能性があれば良し。 

素材は天然繊維ではなく、軽量でストレッチ性のある合成繊維で動きやすさを出し、制服にありがち

な「着せられている感」をなくすため関節部のダーツなどがあると良い。 

検討している新しい制服を見てみたいです 

県外に行くと今の制服はかなり古い印象でした。 

着やすくて維持もしやすい素敵な制服になる事を期待します。 
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県内全て、男女間も同じデザインで良い。ジェンダー、価格低減が大切。 

見た目もそうですが、当人達の着心地、動きやすさ等の機能性を重視していただければと思います。 

元々制服等一式のお下がりをいただく予定でお願いもしていたので、新しい制服等を購入しなくては

ならなくなり経済的な負担が増える事になります。受験も控えた多感な時期に統合と言う大きいリス

クもあるので、せめて制服代や何かで補助が欲しいものです。よろしくお願いします。 

現在の学校ごとの制服は、歩いていれば、どの学校の中学生か判断がしやすくていいと思っています 

経済的な効果を考えると標準服も助かりますが、どの学校の学生なのか見た目に判別しやすくしても

らうと、何かあった時の安全面を考えるといいのかなと思います。 

現在の制服の広告に使われているモデルの絵に差があり過ぎて分かりにくいので、今後は絵を統一してください 

個性を無くすのは良くないと思う 

古臭いデザインはやめてほしいです。子供達が毎日着たいと思う制服のデザインがいいと思います。

セーラー服、学ランも素敵ですが、時代に合ったセーラー服、学ランにしていただきたいです。 

制服はとても大事なので、素敵なデザインお願いしたいです。多少高くてもいいです。 

合併を見越して早めの新制服導入を検討してほしい 

今のままの方が良い。 

今回のように、スマホを使ったアンケートは回答しやすいと思います。是非今後も積極的に導入して下さ

い。 

今後も統合が考えられていると思うので、先を見越して話し合いを進めて、早めに保護者にも共有い

ただきたいです。 

今回のアンケートも、経験がない保護者にとっては制服についての情報も少ないですし、事前に現在

の制服について知った上で答えた方がいいと思いました。大人にとってもですが、子ども達にとって

も重要な話ですので、計画的に丁寧に進めていただきたいです。 

山形県内だけでなく、県外の色々な学校の制服を参考にしてほしい。 

姉妹の為、お下がりを期待していたが...また、購入するため、金銭面では負担になっている。制服の

検討では、まだまだの学校では早すぎる気がする。それか、市で助成金を出して欲しい。 

子供達が着たいと思い、制服を着崩さない様な制服にしてほしい。 

市内で共通デザインになった場合、市内全体でリユースを統括するシステムができるといいなと思

う。もちろん価格をおさえられることも大事だが、多少高くても長く使える、リユースできるものの

方が結果的に経済的だと思う。 

市内の中学校が全て似たようなデザインではなく、大人になったときに思い出して懐かしめるような

学校毎の特徴のあるデザインに変更していただきたいです。また、豪雪地帯でもありますので、冬服

は暖かい仕様にしていただきたいです。 

市内共通の標準服の方が、もし在学中に市内で転校、となった時も新たに買い替える必要がないので

いいと思います。 

市内全ての中学生が同じ制服だと、区別がつかないだけでなく、容易に紛れることが出来るので、防

犯の面からも不適切でないかと思います。 

市販の洋服の方が価格的にも機能的にも優れているものが多く、暑さや寒さに対応しきれていない高

い制服を我慢しながら着るという時代では無いのかと思います。中学校も小学生のように、私服でも

良いのではないかとさえ思ってしまいます。 

しかし、制服廃止というのは現実的ではないので、夏服にポロシャツを選べるようにするとか、スカ
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ートをキュロット型にするとか、他の自治体で導入していることを参考にしながら、検討していただ

きたいです。 

実際着用する子供達の意見も聞いてほしい。 

女子のボトムですが、キュロット（スカートにみえてパンツ）のようなデザインも良いとおもいま

す。また、シャツのほかにポロシャツもあれば良いなと思います。 

女子はスカートかスラックスかを選択することができるようにすること。それは学校側は一切関与し

ないこと。こちら側の自由で履き分けられるようにすべき。 

女子もパンツスタイルで、男女共用できるもので低価格で、ブラウスの色も薄い水色や薄いベージュ

など選べるのがいいと思う 

女性はスカートを短くしたりしてしまうのでスラックスにしてください。 

女性もスラック可とする。 

小学生の子供しかいないので、問１については耐久性も価格もわからないため回答しにくかったです 

新しい学校に入学するときから、新しい制服にしてほしい。 

新しい制服を導入するのは賛成ですが、個性によって指導者の対応が変わる事は今までも問題だと思

います。新しい物を取り入れるのであれば、考え方も変えていかなければいけないと思います。 

新しい中学校には 1 年間だけ入る事になると思いますが、その一年だけのために新しく制服購入はやめてほしい 

新制服の導入時期についてですが…。子どもが、三年生の時に統合されます。その時に合わせた、新

制服になるのでしょうか？（来年度の一年生から採用されるのか？） 

今の制服であれ、新しい制服であれ、三年生で統合された際に、同じ制服、体育着で過ごせるように

はしてもらいたいです。 

新制服導入の際には、生徒達から事前に候補から投票する等の選択肢を与えてもいいと思う 

世の中に合わせてジェンダーフリー 

世の中の情勢もわからない中、物価上昇などの影響はじわりじわりとでてくると思うし、実際制服は

高いと思います。 

補助があったとしても、中間層にはあてはまらず出費はかさみます。学校は集団生活での経験学びで

あって、制服が質素であっても問題ないと思います。 

制服は必要だとは思いますが、過剰なデザインなどは不必要です。 

決定前に段階を踏んでより家庭の声が届く流れだとありがたいと思います。 

制服ではありませんが、体育着は男女同じにしてほしいです。 

制服ではないが、男女別の体育着を採用している中学校があるが、あれは即刻やめて頂きたいと思い

ます。ジェンダーの関係もしかり、男女の兄妹がいる家庭では、お下がりができずに負担が増えるば

かりで、いいことはないと感じます。 

制服で学校が分かるようにした方が良いと思います。 

制服なし(私服登校)もよいと思います。 

制服にこだわらず、自由な選択（制服でも運動服でも私服でも可など）ができるようになるといいと

思います。ジェンダーの問題や、異常気象の問題に対応しやすいと思います。また、このご時世、毎

日着る制服の衛生面も気になるところだと思います。 

制服の移行期間を長めに考えてほしいです。在校生だけでなく、例えば数年などある程度、前の中学

の制服が許容されるとありがたいです。近所のお姉さんのお下がりを、お直しして 2 人とも着てきた

のですが、まだ十分着られ、下の子もそうしようと考えていたので...。経済的な負担もありますが、
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勿体ないと思ってしまいます。どこかで区切る必要はあると思うのですが。ただ、希望に沿わなかっ

たとしても、このように意見を伝える機会をもうけていただいただけでもありがたいと思っています 

制服の購入をする際の補助金制度 

制服の必要性がわからない 

制服は同じで、リボンやネクタイの柄、色が違うのが一番いいと思います。義務教育なのにデザイン

が各々違うのは違うかと思います。 

制服を着るのは子どもですので、子どもの意見も、聞いてください。 

一部に米沢織を取り入れるなど、米沢を誇りに思えるような制服にしてください。そうすれば子ども

は制服を大切にするでしょう。 

制服を買っても、夏は体操着で登校したり、午後から体操着に着替えたりするため、ほとんど制服を

着用していないように思えます。もったいないです。動き易さを重視したポロシャツ素材のワイシャ

ツにするなど、素材を見直すことで、今までのように、透けるからワイシャツの下に体操着を着用し

なければいけないこともなくなり、重ね着による熱中症対策にもなると思います。また、動き易さも

あると思うので、体操着に着替える必要もなくなるのではないでしょうか？ 

せっかくの制服です。３年間、沢山着れるデザインと素材で考えていただきたいと思います。理想

は、量販店ブランド制服のような素材とデザイン性の制服です。 

制服自体を無しにするという選択肢もあるように思います。 

制服廃止という視点はありますか？ 

性別でネクタイかリボンと決めつけないで、自分で選べるようにするといいと思います。 

成長に合わせた対応ができるようにして欲しい 

ジェンダーフリー(パンツ、スカートの自由化) 

コストはおさえられつつも、耐久性が高い素材、縫製 

昔っぽいデザインにはならないで欲しい 

多様性を謳う時代にそもそもなぜ制服なのか、という点を整理し、市としての見解を知りたいです。 

また、市内統一の標準服というのは面白いアイデアだと思いました。着ているもので、通っている学

校をすぐ特定できる現状は、中高生だけなぜかラベリングされているわけで、防犯上もプライバシー

の点でも怖いなと気づかせてもらいました。 

体操着において、兄妹間の流用のしやすさ、外部からの見分けのしやすさからの安全性（画像撮影や

不審者等）身体の線が見える等で真夏なのに長袖長ズボンを着用している女子中学生を見ると、体操

着の男女別は廃止して欲しいです。 

体操着についても、検討お願いします。 

耐久性も大事だが、成長に合わせて買い替えやすい価格帯にしてほしい。 

大変でしょうが、学校を超えて、使用後の制服をリサイクルして必要な家庭が入手できるような仕組

みがあると良いと思う。 

男らしさ、女らしさの表現ではなく、個人に合わせた表現(選択)が可能な制服になればと思います。

制服は高いと聞くので、昨今の動向からも中古の購入システムは必要だと思います。小学校で運動着

回収してますが、それがどこに行っているのか見える化されていません。私服禁止で制服が必須な

ら、家庭の負担サポートは必須だと考えます。 

男子はネクタイ 女子はリボン、スカートはチェックなど今風のトレンドも入れてほしい 

男子は学ランではなく、ブレザーが良い。 



27 

 

男子は寒い日中に着込めるようブレザーが良い 

男女のネクタイが欲しい。ネクタイは装着型の簡単なものを取り入れて欲しい。冬服用に希望者には

ベストも購入できると良い。女子でも希望者にはズボンが購入出来ると良い。市内中学上下すべて統

一ではなく、ネクタイやスカートに入っている線や柄や生地の色違いでも良いと思う。 

男女問わず、スカート、スラックスのどちらでも選べること 

地域の人が制服を見て、どこの中学校の制服か分かるようにすれば、子供達を見守ることも出来ると思

う 

着用する靴下や冬場のセーターの色なども、一色のみでなく何色か選択の幅があるとありがたいで

す。(白、黒、グレーなど) 

中学校が統合した時に買い替えなくても済むと良いです。 

中学校では制服のデザインではなく、軽さや動きやすさの重視、リボン等を学校カラーにするだけで良いのでは 

中学校までは個性を重視した制服は考えなくとも良いと思う。清楚で清潔感ある着こなしが容易な制

服が適切だと感じる。 

中学校を統合する時の制服は、どうなるのか 

中学校統合での経済的、心理的負担を軽減する意味でも、共通デザインの標準服にしていただきたい

と強く要望します。 

中学在学途中で統合になるのですが、入学時から新しい制服にしてほしいです 

中学生の子供がいなく、正直制服についてはよくわかりません。現中学生の保護者の意見等たくさん

取り入れて検討いただきたいです。 

中学生の制服の状況が分からないのにこの質問はどうかと思います。分からないという選択肢もない

…  どうなんですか？ 

中学生は、ジャージや部活動の服装で過ごすことの方が多いと思います。そのため、制服に関しては

価格が抑えられ、成長しても対応できる機能性を備え、ワッペン等で各中学校の特徴がある程度把握

できれば良いと考えています。特にかっこいい可愛いデザイン等のこだわりは、保護者としてありま

せん。 

冬の外套で学校推奨品があるならばおしゃれなものにしてほしい 

統合するにあたり、重なる学年の子が制服を買い直ししなければならないようなことが起きないよう

にしてほしい。 

統合化に向けて、体操着はどうなるのか 

統合前の入学であっても、1 年次から新しいデザインの制服を着用で来た方が、買い替えの必要がな

く助かります。 

同じ制服だと学校が違ってもおさがりがもらえるので縫い付けるものよりリボンやネクタイ等で区別

できたらいいと思う 

導入に反対 

買い替えたり、洗濯できたり管理しやすいものを希望します。 

肌が弱い子のことも考えた素材だとうれしい 

標準に囚われすぎてつまらないデザインは望まない 

標準服だと市内での行事など、全体が集まった時に一目でどこの学校かわかりずらいので、例えばス

カートは共通でブレザーの色を変えるなどするのもありかと思います。 

標準服では、防犯や何かあった際にどこの生徒かわからなくてなるのではないか。 
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標準服でよいが、ネクタイ、リボンのみ中学校ごとに色を変えればよい 

標準服と言えども制服は高額なので、せめてデザインが良いものが良いと思う。カッコ良い、可愛い

ものだと、着る方も気持ちが上がると思う。今の制服は特に気持ちが上がるとかが無い様な気がする

… 

標準服の導入になるとすれば、制服のサブスク制も、リサイクルや持続可能な視点で考えられない

か。 

幅広く選択が出来るデザインにしてもらいたいです。特にスカート、スラックス。 

複数兄弟のご家庭に置いて経済的な問題があると思うので、その点も検討していただきたいです。 

米沢市は他の市町村から比べるとデザインがダサいので、山形市などを参考に、今の時代にあったデ

ザインにしたほうが良いと思う。 

米沢市内の中学生全てが同じであれば、リサイクルするにも幅が広がると思う。 

他校と区別するためなのであれば、ワッペンを付けるなどし、取り外し可能にするなどあれば良いと

思う。デザイン費なども抑えてほしい。 

１番食べ盛りでお金がかかる時期だからこそ低価格を実現してほしい。 

保護者の負担軽減と言われるのであれば、米沢市の子育て支援か何かで、全家庭へ支給するべきだと

思います。 

本当に制服は必要か 

毎日着たいと思うファッション性の高いものにして欲しい。 

毎日同じ制服を着ているのは衛生的ではないと思います。ズボンやスカートなどは洗い替えが買える

値段だとありがたいです。 

娘が中学三年で４中と合併の予定なのですが、一年生から新制服ですよね？ 

問 1 の設定では、小学生しかいない家庭は答えられません。その回答の設定もあるべきです。またジ

ェンダー問題が最近話題ですが、日本は昔から寛大な国です。あまりそこばかりクローズアップしな

いでいただきたいです。今のままで良い考えもあります。 

問 1 は解答できない。現在小学生なので制服の耐久性や着やすさ、価格など分からないため。 

問 2 は利用者にとって最も重要な項目なのになぜ３つまでしか選べないのか 

 

◆中学校保護者 １０８件の回答 

3、4 中のようなリボンも何もないのは辞めてあげて 

量販店などのアイテム導入（価格・買い替えのしやすさ） 

アイテムで各学校を区別できる制服であれば、いとこや知り合いからもお下がりがもらえ助かりま

す。 

コートも欲しい。 

さいたま市立大宮北高等学校のように量販店ブランドの制服を取り入れるのもありだと思います。ま

た、姫路市立山陽中学校のようにジェンダーフリーの観点から男女共に標準服をスラックスにしてス

カートも選べるようにすると女子がスラックスを選びやすくなると思います。男子がスカートを選ぶ

のもありだと思います。多様性と経済的負担の軽減を重視した自由度の高い制服を望みます。 

ジェンダーフリーの観点から、男女別の制服制度ではなく、皆同じジャージだけでいいと思います。 

ジェンダーフリーの制服はとてもいいと思う 
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すごくオシャレにする必要はないのですが、子供たちのモチベーションが下がるような質素なデザイ

ンの制服はやめて頂きたいです。小中学生や親に何着かの中からどんな制服が良いか選ぶようなアン

ケートをとったらいかがでしょうか。制服を考える良い基準になると思います。 

スラックスの選択が出来ない学校があるが、スラックスは必ずあった方が良いと思う。 

そのまま、高校でも着れるくらいなら、なおいい。３年で着ないのはもったいない。 

ニュースで、量販店の商品を制服にしている学校を見たことがあります。耐久性に関しては劣るとこ

ろもあるようですが、興味はありました。 

ブレザーだけではなく、男子の学生服（学ラン）は残して欲しいです。 

ブレザーでなくセーラー服にして欲しいです。また、スカートのチェック柄を無地にして欲しいで

す。 

もう少し制服を売る所があればいいと思う。今は独占的でその店は態度が悪い。店の人は毎年の事か

も知れないが新一年生の親は初めてでわからないのにサービスや態度が悪過ぎるとても気分が悪くな

った。うちは後から女の子用のズボンを買いましたが 1 ヶ月以上注文からかかった。 

モチベーションのためにもある程度今どきのデザインが良とおもう。 

量販店ブランド制服など、スーツ上下で 1 万内でおさめてくれるとありがたい。 

量販店ブランドの制服を導入しているところもあるようなので、そういった方法も良いと思います。 

現在夏服はポロシャツなのですが、ワイシャツの方が良いようです。 

量販店ブランドを使っている学校があり、いいと思った 

リユースの活用活性化 

リユースの取組みを、学校単位ではなく市役所や市施設で取扱う、ネットで在庫サイズ確認出来るな

ど仕組みにも工夫していただけると助かると思います。学校はいざ探したい時は利用しにくいです。 

量販店ブランド制服の様にお安く、撥水加工がしてあり、機能性も良い物にしていただきたい。 

ワイシャツではなく、ポロシャツではどうか。学ランではなく、ブレザーではどうか。 

ワイシャツにこだわらずにアイロン掛けしなくてすむ素材のシャツだと助かります 

ワッペンとか名前とかいらないです 

ワッペンはやめてほしい 

暗いイメージしかないので Y シャツやスカート、ネクタイ、リボンなど明るい色を導入して欲しい。 

一中の夏服なのですが、夏、開襟なのはいいのですが、中にＴシャツを着て行くので開襟からＴシャ

ツが見えて開襟の意味がないような気がしています。 

新しい制服のシャツを開襟にするのなら中にＴシャツは着させないで欲しいです。 

運動着も新しくなる場合、氏名の刺繍ではなく裏面にネームシートのようなものを縫い付けるかたち

では駄目なのでしょうか？氏名の刺繍があるので、プライバシーや防犯上運動着を着るなという指示

を受けたことがあったので是非検討宜しくお願いします。 

夏の通学時の熱中症予防のため、帽子などがあると嬉しいです。（必ず着用ではなくてもいいので） 

夏は暑さが厳しいので、裾を入れなくてもいいようなデザインにするなどの工夫があってもよい。 

着心地重視。軽い素材。 

夏場は、体操着着用での期間が大半でした。制服は安くない買い物の一つであり、夏の制服は本当に

必要か検討してもらいたい。 

夏場はポロシャツなど涼しく動きやすい、洗いやすい物が良いと思う。 

夏服に関しては、標準服で個性を出すのは難しいと考える、ワイシャツが各学校違うので良い、そこ
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まで高くないので、 

夏服はシャツだけでなく、ポロシャツ等(色は指定)の導入もご検討ください。ある自治体で量販店ブ

ランドの制服導入を決定し話題になりました。全ての中学校で同じ制服であれば負担軽減に繋がると

思います。 

夏用と冬用スカートは生地厚みが少し変わるだけでほとんど同じ。それなら一年通じて同じものでよ

い。変えるなら生地を全く違うものにするなど目に見えて違うものにして欲しい 

夏用は Y シャツではなくポロシャツ等にしてほしい。Y シャツは暑苦しく、ポロシャツ等だと着やす

く少しは過ごしやすいのではと思う。今年の夏は、熱中症対策として、体操着登校となり、子供たち

は喜んでいた。 

今後の気候はわからないが、夏用制服を着る機会が減るのであれば、高価な制服を揃える必要性はど

うなのか？と考えてしまう。あまり着ないままサイズアウトしてしまう。 

寒い冬でも暖かく、動きやすいものがよい。 

基本は各校共通の標準服で、ネクタイやリボンの色で区別する。夏季の通学用として色も共通のポロ

シャツを導入し、襟や袖口のラインの色で区別する等。 

季節によって制服を着る機会が少ないので、廃止していいと思う。 

共通の制服がいいとおもいますが、中学の違いがわかるネクタイピン等の色訳や、デザイン違い等わ

かるようになればと思います。 

靴下指定があるとしたら、汚れの目立たない色（黒や紺） 

兄弟児で制服をお下がりにする家庭も多いため、正式に統合するまでは移行準備期間として、新制服

と旧制服どちらを着てもいいように選択制にして頂きたい。 

経済性とデザイン 

経済的な負担軽減はわかりますが、各学校の特徴や個性がなくなるのは残念な気がします。学校の制

服を誇らしく着用したり意識を高める意味でも共通ではない方が良いと思います。 

現在 3 年生の保護者ですが、夏服を買った意味があるのかがわかりません。1 年生のときはたった 3

時間しか着てません。コロナの関係もありますが、夏服いるのでしょうか? 

現在の男子の詰め襟や女子のワッペン等の無い制服は、生徒から見れば古くさく感じるかもしれませ

んが、テカリが出やすいことを除けば、汚れたら自宅で洗えるので親としては助かります。ワッペン

に特殊な素材が付いていたり、ワイシャツに校章や名前を付けるのも剥がれやすい上に、どちらもク

リーニング代も少し高くなります。更におさがりの妨げにもなります。学校ごとの区別なら、特殊な

ワッペンではなく、ポケットにマークを直接刺繍するか、市内中学校間でのお下がり等も考えられる

なら、刺繍のみかフェルト等でのワッペンにして頂けるとありがたいです。 

それから近年、夏の異常な暑さが続いていて、体操着の半袖半ズボンで過ごせているのはなによりと

思っています。ただ、その分、夏服を着る機会が減っていたり、学校によっては衣替えまで体操着の

ところもあるようなので、夏服の必要性にも検討が必要かもと思いました。ワイシャツは市販の物を

購入出来るので、まだやりくり出来ますが、夏服のズボンやスカートも決して安くはありません。修

学旅行の時期もあるので必要なのかもしれませんが…。更に言えば、ブレザー型だとネクタイやリボ

ンが必要になるのか…とも。 

親は、いろいろ考えてしまいますが、子供達が、制服に対して前向きな気持ちでとらえ快適に過ごせ

ることも大事なことなので、大変なご苦労をおかけしますが、何卒、宜しくお願い致します 

今、兄が中学生で弟が小学生です。おさがりを弟にあげられるように、できるだけ早く新しい共通デ

ザインの標準服に切り替えて頂きたいです。 
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今の制服はデザインは良いのにブレザーとスカートの丈のバランスが悪い。その辺も考慮していただ

いて考えていただければ。 

今後統合する学校に向けて、３年になる時に３学年が揃うよう１年の時から新しい制服になるよう準

備していただきたい（統合２年前から） 

埼玉の中学校のように既製品(量販店)も有りかと思います。成長も著しいので、安価で替えが購入し

やすいものがいいです。 

昨今コロナや酷暑の為、制服ではなくジャージ登校の割合が高くなってきていると思います。 

特に夏の制服はほとんど着用していません。 

制服も Y シャツも決して安いものではありません。 

着用しないものにお金をかけるのであれば、最初から夏服は導入しない等、（スカートは無理でも、

せめて Y シャツでなくポロシャツ等価格の安いものに変更等）検討していただきたいです。 

市内の中学校間で転校したときに標準服であると負担が少なくありがたいと思う。 

市内共通なら、転校しても使えるし、親戚間でもお下がりができて良い 

市内同じ制服を「ネクタイ」、「リボン」、「ワッペン」で分けるのであれば、遠目でも見分けがつ

くように、大きめのサイズで作ってほしいです。せっかくの学校の特徴(個性)になるのですから、幅

広い世代の人にも覚えてもらいたいと思いますけど。 

私服でいいと思います。 

私服でいいと思う。そもそもいるのか？ 

私服で良いと思う 

私服も含め、幅広く検討してください。経過をオープンにし、様々な世代の市民の意見が反映される

ことを希望します。 

周りから見て、どこの中学校かの区別がついた方が子供たちの行動範囲が分かりやすくなり、見守る

親、地域の方からしたら安心出来るとおもいます。防犯を考えたら各学校毎に分けた方が良いとおも

います。また、価格を抑えすぎると、品格がなくなり田舎の中学生になってしまいそう。 

女子でもネクタイを選択出来たりすれば尚いい 

少子化で中学校統合の中、各校の独自の制服は合理的でなく、市内統一してもいいとおもう、その際

ぜひジェンダーフリー、男女兼用、ある程度自由にアイテムを組み合わせて選べるようにしてほし

い。不登校、転校時にも市内統一はありがたい。 

各校の独自を出すなら運動着をそれぞれ変えれば良いのではないかと思う 

消臭機能、快適性、大事に着れるような高級感、制服に合わせたコート 

新中学校の開校にともなって、新しい制服導入は仕方のない事だとは思いますが、上の子の制服をお

下がりとして着せる予定だったのが、ちょうど統合の時期と重なり新しい制服を買わなくてはならな

いのか？経済的負担も大きいので、移行期間は柔軟に対応して欲しいと思います。数年は統合前の制

服を着てもいいなど… 

新中学校への移行期間は、現中学校の制服も着用可として頂けると有難いです(おさがり等準備してい

るため) 

数年後に 7 中も統合になるので、今さら制服を新しくしなくても良いと思う。 

制服いらない、ジャージのみで良い 

制服が同じだと、指導が必要な何かがあった場合、学校が特定出来ず指導しにくいのではないかと思

います。昔とは違い、ほぼ体操着で暮らす中、本当に制服が必要なのかも疑問です。 
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制服だけでなく、体操着にも同様の考えを取り入れる必要があるのでは。 

制服でどこの学校かわかるので、個別がいいかなとは思いますが、価格は抑えてもらえると助かりま

す。難しいとは思いますがよろしくお願いします。 

制服ではないのですが、運動着の半袖の素材が汗をかくのに汚れが落ちにくい。黄ばみやすいので変

えてほしい。 

制服は式典の際のみで他は体操着でよいのでは？そう考えるととにかく価格を抑えた物、リユースで

きる物がよいと思います。 

制服は廃止にはできないのでしょうか？ 

体育着で過ごすことの多い学校生活で制服は必要でしょうか？ 

制服や体操着のリユースはとても良いと思いますが、紛失等のことを考えると刺繍やアイロンシート

での氏名の貼付けは無くさないで欲しいと思いました。我が家は兄妹でリユース出来て助かりました

が、紛失したことがあり刺繍の氏名があって見つかりました。(体操着ですが) 

制服を着ないという選択があってもよいのではないか。 

制服代負担軽減は親にとったらいいことですが、子どものメリットも考えてほしい。各学校は今まで

制服で個性を出てきたわけではないけど、その制服が各学校のネームみたいになってると思う。制服

が市内同じくなったとしたら、ジャージとかネクタイ・リボンとか、カバンとかで、各校の特色も考

えられると思う。昔は、制服も思い出で、リユース活動とかも今みたいに強化されてなかった。残し

ておく方法も、そのままでなくて、ぬいぐるみにミニチュアサイズで着せてディスプレイできるよう

にしたり、いろいろ方法もあると思う。その学校ごとに、生徒とも話し合って、アンケートなどか

ら、子どもたちが考えていける流れにできたら、とてもいいのかなと思う。 

昔見たいな学ランの制服の方が良いと思います。 

体操着の名前は見えないところに付けたい。フルネームが丸見えなのは時代にあってない。 

体操服が男女異なる事が気になっている。最近は子供たち、特に女子生徒が被害に遭うような事件も

多く、遠目から見て女子生徒だとわかるのは女子生徒にとって不利益しかない。体操服、制服共に男

女差がないものが望ましいと思う。 

体操服男女共通の色が良い。体操服の T シャツは下着が透けない紺色もあると良い。他県では早くか

ら取り入れているのを見かける。 

男子がスカートを選択できるようなジェンダーフリーの対応とセーターのみの着用を許可して頂きた

いです。 

男子は学ランのままでいてほしい 

男子は制服の中に短パンをはかなくちゃいけないので体育着、制服着ていくのは本人の自由にしてほ

しい。 

男女同じデザイン 

男女別にするのは時代にそぐわない。ジャージの色など。 

値段をおさえてほしい 

中学校ごとで りぼん ネクタイの色を変えればいいのでは ないでしょうか。制服だけ同じで。 

中学生にネクタイの必要性を感じないので検討して欲しいです。 

朝制服で行っても帰りは体操着に着替えてきちっとした制服はいるのかな？と思う。１日通して着れ

るような動きやすいものがいいと思います。 

入学式、卒業式などの式のみで、他は体操着でいいと思うので安い物でいいと思う 



33 

 

年間通しても制服を着用している時間より、ジャージを着用している時間の方が多く感じます。であ

れば、制服は無くジャージのみでも良いのではないかと思います。 

標準服で、2 種類くらいから選べるといい。無地とチェックや色など 

標準服の検討や、保護者の意見を聞いてくださり、ありがとうございます。 

これからは、制服だけではありませんがジェンダーフリーについて取り入れなければならないと思い

ます。各家庭の経済的負担の軽減は大事ですが、何より着る生徒さんのモチベーションのアップと気

持ちよく着れるものでなくてはならないと思います。 

今夏は、ほぼ体育着で登校だったため、夏服を着る機会がありませんでした。もし、標準服の導入に

対して抵抗があったり、反対意見が多かったりして、標準服の導入が中断されるようなことがあった

ら、夏服から検討してみてはいかがでしょうか？ 

幅広い年齢層の方々で検討してほしいです。50 代、40 代の方だけで話を進めないようにしてくださ

い 

米沢なので、どこかに米織を入れてみることはできますか? 

保護者が購入するものなので保護者の意見も大切ですが、着用するのは子どもたちなので各学校の生

徒たちの意見も聞いてみてほしい 

無理に変える必要はないのかなと思う。人数は少なくなっても、子どもたち全部を同じにするのは大

人のエゴかなと感じる。各中学校で違いがある方が競争心とか個性を育てられると思う。 

 

 

 

◆教職員 ３７件の回答 

ジェンダーフリーの視点を入れていただきたいと思います。 

シンプルで、着やすいデザインがいいと思います 

デザインよりも着替え易さや、片付け易さがあるといいなあと思います。 

考えをお伝えできる場面を作っていただき、ありがとうございました。 

デザイン云々ではなく、着心地や耐久性を考え、清潔感のある制服を期待します。 

なぜ、制服でなければならないのでしょうか。そろそろなくしてもいいのでは。 

ユニフォームという意味で、各校への「所属感」を高めるには、「自分たちの学校の制服」と感じら

れる工夫も必要だと思います。 

リサイクルを日常化して、貧困家庭の支援ができるようにしてほしい。 

ワイシャツは、アイロンがけが大変なので、ポロシャツではどうか。 

以前よりも市内での転出入が減り、新たな友達作りよりも学区外通学を選択している例が多いように

感じます。ワッペンもネクタイ・リボンも共通にしてしまえば、保護者の職場内でお下がり等が行う

ことが可能かもしれません。 

ワッペンのデザインが目に見えて異なるならば所属校の見分けがつくかもしれませんが、ネクタイ・

リボンのデザインのほうが見分けがつきやすいように感じます。 

学ランはやめてほしい。（学ランの下にＹシャツを着ると、のど元が苦しい。） 

気候変動により、気温の上がり下がりが激しい時に、夏服・冬服という考え方を捨てて、気温に合っ

た服装を選べるようにしたい。寒がり・暑がりも個性だと思う。 
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標準服に賛成。ネクタイやリボンのカラーのみで学校を区別できるのであれば、転校時にも 

買い直しが必要ないのでありがたい。 

個人情報の保護の観点もあるかと思いますが、苗字だけのワッペンでは名前が覚えられず、名前を呼

ぶことを躊躇う場面が多々あります。(特に異動先の学校で) 

フルネームのワッペンかネームプレートを希望します。 

今の二中のスカートはグレーで、生理で失敗するととても目立つ。体育着やハーフパンツも含めて、

女子の下に着るものは色の濃いものにしてほしい。ウエストも、成長やたくさん食べた後きついと言

う生徒も多く、ゴムでも良いのではないかとも思う。 

袖口の飾りボタンはいらない。作業や演奏の際当たって音が出たりして、まくらなければならないこ

とがあり、困っている。 

子どもたちの意見を尊重できる機会を設けてあげてほしい。 

私服でよい 

新しい制服が誕生した経緯がその制服を着る生徒にきちんと伝わることが大事だと思います。この制

服に込められた思いを知ることは、愛校心にも繋がっていくはずです。 

新しい制服の導入ありき、というスタンスが気になります。 

制服のリサイクルをもっと進めてはどうでしょうか。兄弟がいるので、お下がりで着せていました

が、お下がりでも十分です。最初は、できませんが、卒業生が出たらできます。制服購入前の学校説

明会の時にでも、お下がりの説明があるとよいと思います。 

制服の着用がネックになり、登校できない生徒も出て来ている状況がある。着心地の良さと、初めか

ら女子も男子もスカートやスラックスを自由に選択できるといった環境は、新しい制服を検討する機

会に重視すべきだと思う。 

生徒の意見も参考にしてはどうか 

洗濯が出来て、清潔さを保てるようにできればよいと思います。洗い替えを持つとなると、やはり 1

着あたりの価格が安い方が買いやすいのでよいと思います。 

体育着もかえるのであれば、女子男子の色違いは兄妹でもやりとりできないので絶対にやめるべき 

第７中学校のポロシャツはアイロンがけがいらないことからとても助かりました。 

着崩せないようなデザインや形にできると良いと思います。 

統合も始まるので、その面でも共通のデザインにするいい機会だと思います。 

南原中が閉校した際、南原中の生徒は二中の制服を買い替えたとか。今後統合された時の場合に備

え、また、保護者の経済的負担を減らすために標準服がよい。標準服にして、入学前にサイズの測定

に並ばなければならないなどの手間を省けるようにした方がよい。 

米沢らしさを何かしら取り入れているデザインがこれからの制服にはあるといいかと思います。 

問４、その他でも、明記した他、ポケットが利用しやすい所にあると便利なものが良い。 

 


